

作出更多贡献 展现更强担当

遂昌：奋力谱写跨越式高质量发展新篇章

欢 颜 朱 敏 雷晓云 李俊新

这是一片红色的热土，革命基因，赓续延绵；
这是一片丰饶的沃土，田野缤纷，山水交融；
这是一片发展的乐土，产业蓬勃，村美民富。

临近春节，行走在遂昌大地，各类特色产业星罗棋布，田园美景让人心旷神怡。近年来，遂昌聚焦人民群众对美好生活的向往和追求，立足资源优势，培育特色产业，改善人居环境，促进乡村振兴，走出了一条具有遂昌特色的跨越式高质量发展之路。

“我们要坚持‘稳中求进、以进促稳、先立后破’，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，持续做大做强‘生态工业、数字科创、新型城镇化’三大发展主平台，深入实施乡村振兴战略，全面建设和美共富现代化遂昌家园。”前不久召开的遂昌县委全会上，铿锵有力的动员令吹响了遂昌人踔厉奋发的号角。

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献

改革创新
生态工业加速跃迁

钱函之源的遂昌，发展大潮，澎湃向前。

“订单量一直在持续走高。”在谋划新的一年发展时，浙江永上特材有限公司总经理方德伟欣喜地说，伴随新建的高端光亮管、电子管车间运行步入正轨，公司2024年年产值将向6亿元大关发起冲刺。响应“浙商回归”号召，该公司通过“腾笼换鸟”落户遂昌，并借力遂昌工业强县大潮接连完成数字化智能化改造，实现高端产品原创性自主性研发，短短几年就成功踏上“专精特新”之路。

聚焦三个“一号工程”，遂昌做大做强三大发展主平台，精准破题产业链迈向中高端的结构短板和关键环节，不断推进金属制品、装备制造、新材料等产业集群发展，进一步为生态工业迭代升级注入新动力。

“校色过程千万不能马虎，一丁点偏差就会让整幅作品黯然失色。”近日，湖山乡的浙江青初文化科技有限公司内，全球唯一可在手工宣纸上完成高精度原色还原的技术团队正用行动书写答案。创新驱动发展，科技引领未来，“青初”从初出茅庐到备受瞩目的历程，是遂昌科技创新工作的一个缩影。

近年来，遂昌高度重视技术创新工作，全力打造更具核心竞争力的县域科技创新高地。去年11月，省科技厅公布2023年度浙江省科技小巨人企业名单，宇恒电池股份有限公司成功入选，不仅标志着市、县两级在科技小巨人领域同时实现“零”的突破，更是遂昌多年来厚植科创沃土、夯实创新之基、培育高质量发展新引擎的有力佐证。截至目前，遂昌高新技术企业总数累计已达56家。

为进一步推动产业结构优化和产品质量提升，在优化传统产业存量基础上，遂昌坚定推进“双招双引”战略性先导工程，全力培育新兴产业、未来产业，推动生

态工业高质量倍增发展，不断打造新的经济增长点。

优化营商环境提效力。遂昌深入推进“拿地即开工”“开工促投产”工作制度，为企业项目早开工早竣工早投产保驾护航。浙江振高汽车科技有限公司是遂昌首个享受到“拿地即开工”“竣工即验收”的招引企业。该公司于2022年9月正式决定落户遂昌，目前已全面投产，可生产气缸、紧固螺母、机盖、离合器、电气设备等上千种汽车零部件，年产值预计超过2亿元，每年可产生税收超1000万元。

数据显示，2023年1月至11月，遂昌完成工业投资19.22亿元，同比增长99.5%，增速居丽水市第三，其中制造业投资增长54%、技改投资增长34.9%。招引落地10亿元以上项目6个，实现50亿元以上重大项目招引历史性突破，为推动工业提质增效注入全新动能。

提速增效
项目建设争分夺秒

抢工期、抓进度，新年伊始，遂昌县重点项目施工一线处处呈现热火朝天的建设场景。繁忙有序的工地上，各类施工车辆纷纷上阵，机械轰鸣声此起彼伏，此画面正是遂江线红星坪大桥施工现场。

2021年5月19日开工建设的遂江线，目前已完成99%的进度。遂江线建成后，将遂昌西部湖山乡、黄沙腰镇、西畈乡连成一片，能够大幅改善遂昌西部地区的行车条件，完善区域路网，促进遂昌西部欠发达地区经济发展。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。去年11月，在省发展和改革委员会发文通报的2023年三季度投资“赛马”激励地区名单中，遂昌榜上有名，系丽水市唯一。此次入围可获得土地指标奖励100亩，中央预算内投资额度500万元。

扩大有效投资是推动高质量发展的基石。2023年，遂昌深入贯彻落实三个



遂昌县城远眺

遂昌县城俯瞰图

“一号工程”和“十项重大工程”，坚持“项目为王、项目为先”理念，牢牢抓住谋划、建设、保障“三道关口”，不断创造项目“增量”、做优项目“存量”、做大项目“总量”。

城市更新一头系着民生、一头连着发展。如今的遂昌，向东、向西正分别崛起一座新城。

向东，依托浙江遂昌经济开发区成立契机，遂昌打破地形壁垒，形成“一核两轴，两带三片”的空间格局，打造城市功能完善的绿色低碳新城区。未来，这里将成为浙赣皖闽四省边际以特色制造业为核心的生态产业样板区，也是引领和带动未来遂昌发展的生态经济新高地。

向西，备受各界关注的未来新城建设如火如荼。依托衢丽铁路遂昌段中的“遂昌站”这一交通枢纽，遂昌的交通格局将被进一步打开，高铁经济功能区也将成为

未来遂昌发展的重要新增长极。

提升城市功能品质，基础建设先行。2023年，遂昌累计投入城市建设资金超50亿元，按照人口布局，在相应区块建了5个社区中心，每个都按未来社区“三化九场景”要求，集商业、文化、体育、卫生、教育等于一体，有服务一两万人口的能力。

实干践真知，实绩证实效。2023年，遂昌省重点项目完成投资19.9亿元，完成年度投资计划的157.9%；市重点项目完成投资63.73亿元，完成年度投资计划的135.01%，省市重点建设项目均超额完成年度计划任务。

人民为本
富民安居美美与共

“我们每人每天最多可以包400多只粽子，一年下来，光是包粽子就能赚三四万元工资。”家住三仁畲族乡十三都村的李玉娥从未想过，只是在“家门口”包包粽子，就能给自己带来一笔不菲的收入。2023年，遂昌长粽全产业链产值预计突破2.2亿元。蓬勃兴起的产业，为农村发展注入了活力，也带富了一方百姓。

遂昌是典型山区县，农户增收途径较为单一。近年来，为破解低收入农户增收难题，遂昌以体制机制创新为切入点，探索形成低收入农户精准化调整、低收入农户体系化帮促、生态价值市场化实现、乡村产业长效化造血、农村电商数字化赋能、强村富民集成化保障等“六化协同”帮促机制，成效明显。遂昌县低收入农户人均可支配收入已连续8年增幅超过15%。不久前公布的全省共同富裕第二批试点中期评估结果，遂昌“六化协同——全力帮促山区低收入农户增收致富”省级共同富裕试点获评优秀等次。

近年来，随着遂昌县“大搬快聚富民安居”工程的深入推进，越来越多的群众搬出大山。搬是基

础，稳是关键，富才是根本，为此，遂昌切实做好搬迁“后半篇文章”，确保共富路上不少一人。

“家门口就能上班，一天也有170元的收入。”云峰街道“鼎丰巾帼”共富工坊内，村民余国英难掩喜悦之情。云峰街道九云社区是该县异地搬迁集中安置社区之一，搬迁人口超过1380户。云峰街道深入推进共富工坊建设，现已有各种类型共富工坊10多家，仅“鼎丰巾帼”共富工坊就辐射带动了东姑及周边村庄的政策兜底户、需兼顾家庭和小孩老人的妇女等群体100余人就业，年均发放工资100余万元。

40公里外的大柘镇“华洋邮鸡”共富工坊内，工作人员正忙着清点舍中土鸡。共富路上“一个不落”，大柘镇在省邮政结对帮扶下，为全镇60户低收入家庭购买了1200只鸡苗，实行“村集体+省邮政+低收入”散养托养模式，可自销也可由省邮政集团统一收购，每年每户家庭增收5000元。

目前，遂昌已建成各类型共富工坊86家，带动8000余名村民就业，其中低收入农户400余人，就业群众人均年增收近3万元。

出台就业促进、技能提升、创业激励、产业扶持四大行动，探索推进大搬快聚群众再就业；持续推进公益性岗位开发，开展免费职业技能培训，近百家企业吸纳低收入农户300余人就业……遂昌不断提升低收入农户的内生动能。如今的遂昌，一幅“农民增收、企业增效、集体增富”的新图景正徐徐展开。

肩负新使命，赶考再出发。遂昌县委主要负责人表示，踏上新征程，遂昌必将以实际行动作答、用实绩答卷、靠奋斗出彩，奋力谱写遂昌跨越式高质量发展新篇章，在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中作出遂昌更多贡献、展现遂昌更强担当。



来料加工共富工坊



浙江遂昌经济开发区

(本版图片由遂昌县委宣传部提供)